

世華和平建設會議議紀要

●陳秀英（中外雜誌社長・聖文書局顧問）（本文插圖刊第一、四十五頁）

海內外學人及國內外各地區代表，民國八十年七月中旬曾在台北召開第一屆世華和平建設大會，經過三天討論，確定最後結論是中國必先均衡統一，才能奠定世界永久和平。

世華和平建設會係由關心中國未來命運的各界代表所組成，第一次大會開會典禮計到貴賓謝東閔、孫運璿、馬樹禮、趙自齊、何宜武、曾廣順等及會員王錫洪、熊啟放、周道濟、朱新民、金仲良、袁希光、陳康、高朗、馬以南、胡崇鈞、黃光琮等八百餘人，開會地點在台北市的圓山飯店，八十一年七月九日報到，十日正式開始研討，會期三天，大會開幕典禮由第二屆國大代表名教授穆闡珠博士主持，總召集人馬鶴凌向大會報告了籌備經過，並感謝海內外及大陸學人對大會的熱烈支持和鼓勵。

總統府資政謝前副總統東閔先生向大會致詞，他認為我中華民族一向愛好和平，並首先揭櫈「世界大同」的崇高理想，例如禮記的禮運大同篇，短短幾十個字已把人類最理想的社會劃出輪廓，較諸什麼「烏托邦」、「理想國」高明多了。禮運大同篇所追求的仁愛精神，就是我們的民

族精神。前行政院長孫運璿也在會中向新聞記者發表談話，他強調中國必將走向民主、自由、均富的政治境界，任何抗阻都是違反潮流及中國人願望的。

七月十日起，世華和平建設大會展開中心議題討論；第一個中心議題是「世界永久和平必須中國均衡統一」，這個議題的討論會由政大教授林碧炤教授引言，他指出：中國統一有其特殊歷史背景、政治環境和經濟條件，中國可以吸收他統一的經驗，兩岸精英應由這種經驗中，體認自己責任的重大，不要被主觀的思考淹沒應有的理智，應切實體認國際情勢的變化和兩岸人民的需要，為統一作出最妥善的決定和安排。

接著海外學人許倬雲、余英時和周策維三位教授都作了論評。許倬雲教授由國家主權觀念講起，認「中國」只是一個重要的觀念，使中華民族各族群能有文化認同，經濟共濟的實體，並在和平民主統一團結的概念下獲得國際保障。如果台灣放棄「中國」這一概念，則台灣在環球區域組合中，只是極小的一個單位，勢須仰人鼻息。

界潮流的演變，認為中國人比歐美人士更有宗族、氏族或本源觀念，這種觀念使中國人容易凝聚，假以時日，中國的統一將是水到渠成，而且少有波折。

第二個中心議題是「中國均衡統一，必須台灣率先革新」。這一議題由葛永光教授引言，他指出：中國統一的主要操控在中華民國手裡，中華民國對大陸應負起「和平轉變」催化劑的角色，台灣已創造了經濟奇蹟。如能再創政治奇蹟，可使台灣成為自由民主的模範省，自能凝聚大陸同胞的向心力，爭取到國際助力。接著丘宏達及鄭竹園兩位教授加以評述。丘宏達教授率先指出中共的四個堅持已形同解體，但維持其政權，不得不在口頭上堅持既定原則，實際上再用老套，勢必遭遇遇到更悲慘的命運。而今台灣最大的優勢是沒有政治羈絆，只要堅持革新，走向民主，必將使中共一步一趨跟著走入，否則就是自取滅亡。鄭竹園教授則就社會、家庭及人倫關係比較兩岸之不同，認為中國固有文化及傳統道德，台灣保持的較好，這一優勢，也是將來促成統一的催化劑。

①



①海外代表丘宏達教授發言。

②周策縱教授致詞。

②



第三個中心議題是「台灣率先革新，必須政黨主導民主」，由高朗教授引言，他指出國民黨的志士仁人所追求的就是民主自由，迄今未放棄這一目標。過去即使對自由有所限制，也是為了

生存，試問沒有生存，還談得上自由嗎？接著陳慶博士周道濟博士作了一番講評，一致指出台灣的政治革新，必須由國民黨主導，以開闊的胸襟，誠懇的態度，為政黨政治樹立宏規，同時也希望

望民進黨勿再以抗爭姿態，擺出弱者的面孔，博取低級同情。應直接以公共政策來促進全民福祉。茲選刊鄭竹園教授所撰論文「從經濟角度論中國和平統一」全文以饗讀者。



①凌渝郎教授發言。
②中央研究院余英時院士講話。

